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17. Wahlperiode 11.11.2021

Kleine Anfrage
des Abg. Bernhard Eisenhut AfD

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Kontrollen, Auffilligkeiten und Besonderheiten bei Schiitzen-
vereinen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele verdachtsunabhingige Kontrollen wurden seit Einfiihrung der Uber-
priifungsmoglichkeit bei Schiitzenvereinen (bitte jéhrlich und nach Stadt- und

Landkreisen aufschliisseln) durchgefiihrt?

2. Aufgrund welcher Vorgaben und Kriterien erfolgt die Auswahl der zu kontrol-
lierenden Schiitzenvereine?

3. Welche Bereiche stellen die Schwerpunkte bei den Kontrollen dar?

4. Wie hoch war die Zahl der bei den Kontrollen festgestellten Beanstandungen
(bitte jahrlich und nach Stadt- und Landkreisen aufschliisseln)?

5. Welche Auffilligkeiten gab es jahrlich, insbesondere der Haufung und Art hin-
sichtlich welcher festgestellten Verstofe?

6. Im Rahmen welcher Gesetze oder Verordnungen werden die Schiitzenvereine
mit Gebiihren oder Kosten hinsichtlich dieser Kontrollen belastet?

7. In welcher Hohe fallen fiir welche Einrichtungen welche sonstigen Kosten bei
den Kontrollen an?
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8. Welche Schliisse zieht sie aus den Ergebnissen der Kontrollen von Schiitzen-
vereinen insbesondere hinsichtlich eines moglichen Handlungsbedarfs?

9. Welche konkreten Konsequenzen folgten auf welche jeweiligen Versto3e?

11.11.2021

Eisenhut AfD

Begriindung

Schiitzenvereine fordern Sportschiitzen, erhalten Kultur und Brauchtum. Mit der
vorliegenden Kleinen Anfrage sollen die Ergebnisse der verdachtsunabhéngigen
Kontrollen speziell bei Schiitzenvereinen nach aktuellster Datenlage dargelegt
werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. Dezember 2021 Nr. IM3-0141.5-71/38 beantwortet das
Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Wie viele verdachtsunabhdngige Kontrollen wurden seit Einfiihrung der Uber-
priifungsmoglichkeit bei Schiitzenvereinen (bitte jahrlich und nach Stadt- und
Landkreisen aufschliisseln) durchgefiihrt?

Zu l.:

Das Innenministerium hat die Waffenbehorden hierzu befragt. Aufgrund der
kurzen Abfragefrist haben von den 148 Waffenbehdrden in Baden-Wiirttemberg
138 Stellung genommen. Vereinzelt lagen den Waffenbehorden die Zahlen je-
doch mangels entsprechender Erhebung nicht vollstindig vor. Die Anzahl der
verdachtsunabhédngigen Kontrollen ergibt sich aus den nachfolgenden Tabellen.

Es wird darauf hingewiesen, dass die riickldufigen Zahlen in den Jahren 2020 und
2021 gemdf den Riickmeldungen einzelner Waffenbehdrden insbesondere auf die
besonderen Umstdnde und die hohe Arbeitsbelastung aufgrund der nach wie vor
andauernden Coronapandemie zuriickzufiihren sein diirften.

Stadtkreise:
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Landkreise:

2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Alb-Donau- 9 2

Kreis

Biberach
Bodenseekreis
Baoblingen
Breisgau-
Hochschwarz-
wald

Calw
Emmendingen
Enzkreis
Esslingen
Freudenstadt
Goppingen
Heidenheim
Heilbronn
Hohenlohekreis
Karlsruhe
Konstanz
Lorrach
Ludwigsburg
Main-Tauber-
Kreis

Neckar-
Odenwald-Kreis
Ortenaukreis
Ostalbkreis
Raststatt
Ravensburg
Rems-Murr-
Kreis
Reutlingen
Rhein-Neckar- 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0 3 9 0
Kreis
Rottweil 0 0 0 0 0 0 0
Schwarzwald-
Baar-Kreis
Schwibisch Hall
Sigmaringen
Tiibingen
Tuttlingen
Waldshut
Zollernalbkreis
Gesamt
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2. Aufgrund welcher Vorgaben und Kriterien erfolgt die Auswahl der zu kontrol-
lierenden Schiitzenvereine?

Zu?2.:

Durch die Neufassung des § 36 Absatz 3 WaffG im Jahr 2009 wurde den Waffen-
behorden die Moglichkeit eingerdumt, verdachtsunabhingig die sorgfaltige Auf-
bewahrung von erlaubnispflichtigen Schusswaffen, Munition oder verbotenen
Waffen iiberpriifen zu konnen. Begriindet wurde die Regelung insbesondere da-
mit, dass ein wirksamer Schutz nur erreicht werden kann, wenn mit einer ver-
dachtsunabhdngigen Kontrolle gerechnet werden muss und dadurch sowohl das
Risiko des Waffenmissbrauchs als auch die Notwendigkeit sorgfiltiger Aufbe-
wahrung den Waffenbesitzern jederzeit im Bewusstsein ist. Fiir verdachtsunab-
hingige Kontrollen werden daher in der Regel keine speziellen Auswahlkriterien
herangezogen. Es wird grundsitzlich versucht, eine moglichst flichendeckende
und regelméBige Kontrolle zu gewéhrleisten.

3. Welche Bereiche stellen die Schwerpunkte bei den Kontrollen dar?
Zu3.:
Schwerpunkte der Kontrollen stellen insbesondere die Uberpriifung der sicheren

und der den rechtlichen Bestimmungen entsprechenden Aufbewahrung der Waffen
und Munition dar. Hierzu gehdren neben der Priifung der Geeignetheit der Auf-
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bewahrungsbehiltnisse auch die Abgleichung und Priifung des jeweiligen Bestan-
des der Vereinswaffen mit den Vereins-Waffenbesitzkarten. Auch wird regelméaBig
gepriift, welche Personen des Vereins Zugang zu den Waffen haben (,,Schliissel-
hoheit®).

4. Wie hoch war die Zahl der bei den Kontrollen festgestellten Beanstandungen
(bitte jihrlich und nach Stadt- und Landkreisen aufschliisseln)?

Zu 4.

Auch hierzu hat das Innenministerium die Waffenbehorden befragt. Von den
148 Waffenbehorden in Baden-Wiirttemberg haben zu dieser Frage 138 Stellung
genommen. Im Ergebnis kam es nur vereinzelt zu Beanstandungen. Die Einzel-
heiten koénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden.

Stadtkreise:
2009 | 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Baden-Baden 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Freiburg i. B. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Heidelberg 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 2 0 0
Heilbronn 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Karlsruhe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Mannheim 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Pforzheim 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0
Stuttgart 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ulm n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. 0 0 0 0 0 0
Gesamt 0 1 0 0 1 0 0 0 0 7 2 0 0

Landkreise:

2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021

Alb-Donau- 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Kreis
Biberach 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
Bodenseekreis 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Bablingen 2 1 0 1 2 1 2 2 1 0 2 0 0
Breisgau- 0 1 0 0 0 2 0 0 0 0 31 0 0
Hochschwarz-
wald
Calw 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
Emmendingen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Enzkreis 0 0 0 1 2 0 0 3 4 9 6 1 0
Esslingen 0 1 0 0 0 0 0 0 0 17 0 0 0
Freudenstadt 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Goppingen 0 1 0 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0
Heidenheim 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Heilbronn 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 0 1
Hohenlohekreis n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n. n.n.
Karlsruhe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 11 0
Konstanz 0 0 0 0 0 1 9 0 0 5 0 0 0
Lorrach 0 0 1 0 0 1 0 0 0 3 0 2 0
Ludwigsburg 0 0 0 0 0 0 0 0 2 3 3 2 1
Main-Tauber- 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
Kreis
Neckar- 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Odenwald-Kreis
Ortenaukreis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ostalbkreis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Raststatt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Ravensburg 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0
Rems-Murr- 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Kreis
Reutlingen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Rhein-Neckar- 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 4 0
Kreis
Rottweil 0 0 0 0 2 0 0 0 6 0 0 0 0
Schwarzwald- 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
Baar-Kreis
Schwibisch Hall | 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Sigmaringen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Tiibingen 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
Tuttlingen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0
Waldshut 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Zollernalbkreis 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Gesamt 2 6 3 4 8 7 12 7 13 42 51 20 2
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5. Welche Auffdlligkeiten gab es jihrlich, insbesondere der Hdufung und Art hin-
sichtlich welcher festgestellten Verstofie?

Zus.:

Bei den Kontrollen der Schiitzenvereine ergaben sich keine oder nur vereinzelt
Aulffilligkeiten. Diese betrafen zumeist die Aufbewahrung in Tresoren, die nicht
den gesetzlichen Anforderungen entsprachen.

6. Im Rahmen welcher Gesetze oder Verordnungen werden die Schiitzenvereine
mit Gebiihren oder Kosten hinsichtlich dieser Kontrollen belastet?

Zu6.:

Die unteren Verwaltungsbehdrden setzen nach § 4 Abs. 1 i. V. m. Abs. 3 des Lan-
desgebiihrengesetzes (LGebQG) fiir individuell zurechenbare 6ffentliche Leistun-
gen Gebiihren fest. Danach konnen die Waffenbehorden fiir Aufbewahrungskon-
trollen nach § 36 Abs. 3 WaffG Gebiihren erheben.

Die Waffenbehdrden entscheiden iiber die Festsetzung von gebiihrenpflichtigen
Tatbestdnden und die Hohe der Gebiihren im Waffenrecht nach § 4 Abs. 3 LGebG
in eigener Zustandigkeit.

7. In welcher Héhe fallen fiir welche Einrichtungen welche sonstigen Kosten bei
den Kontrollen an?

Zu7.:

Neben den Gebiihren, die fiir verdachtsunabhédngige Kontrollen erhoben werden,
fallen nach Auskunft der Waffenbehorden dariiber hinaus iiberwiegend keine
sonstigen Kosten bei den Kontrollen an. Vereinzelt erheben die Waffenbehorden
Gebiihren u. a. bei festgestellten Beanstandungen und fiir in Folge dessen erfor-
derliche Nachkontrollen. Die Waffenbehdrden entscheiden iiber die Festsetzung
von gebiihrenpflichtigen Tatbestdnden und die Héhe der Gebiihren im Waffen-
recht nach § 4 Abs. 3 LGebG in eigener Zustindigkeit. Die jeweiligen Gebiihren-
rahmen bei Beanstandungen und gegebenenfalls erforderlichen Nachkontrollen
reichen von 17 bis 204 Euro.

8. Welche Schliisse zieht sie aus den Ergebnissen der Kontrollen von Schiitzenver-
einen insbesondere hinsichtlich eines moglichen Handlungsbedarfs?

Zu8.:

Auch wenn iiberwiegend bei den Kontrollen kein Handlungsbedarf festgestellt
wurde, sind die Aufbewahrungskontrollen bei Schiitzenvereinen aufgrund der un-
ter Frage 2 genannten Griinde als sinnvoll zu erachten und werden entsprechend
fortgefiihrt.

9. Welche konkreten Konsequenzen folgten auf welche jeweiligen Verstifie?
Zu9.:

Mogliche Konsequenzen hidngen von der Schwere des VerstoBes ab. Die fest-
gestellten Méngel sind von den Vereinen innerhalb einer festgesetzten Frist zu

beseitigen; die Erledigung wird tiberwacht. Verstofe gegen Straf- und BuB3geld-
vorschriften werden entsprechend geahndet.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretir



